



## РОССИЯ

### **Пособничество Apple в российской цензуре: RSF призывает техногиганта не подчиняться регуляторам, не соблюдающим международные стандарты защиты информации**

Вопиющим образом нарушая собственные заявления о приверженности принципам свободы информации, компания Apple подчинилась приказу российского цензора и удалила независимые журналистские приложения и контент из своего российского магазина App Store. Организация «Репортеры без границ» (RSF) призывает компанию защитить доступ граждан к свободной и независимой информации по-настоящему, не подчиняясь приказам регулятора, действия которого не соответствуют международным стандартам, и принять меры по обеспечению прозрачности.

14 ноября 2024 года компания Apple удалила из российского App Store три крупных журналистских подкаста: *The Insider Live*, *BBC – «Что это было?»* и «Эхо». На следующий день американская компания также по требованию Роскомнадзора удалила приложение «Свобода» российского филиала американской медиакомпании *Radio Free Europe/Radio Liberty (RFE/RL)*, а ранее в октябре заблокировала приложение *Current Time*, также созданное

RFE/RL, и общественный канал «Голос Америки». В августе 2023 года Apple под давлением Роскомнадзора на два дня удаляла со своей платформы подкасты работающих в изгнании российских СМИ Meduza и «Холод». Эти решения Apple являются частью постепенного вытеснения независимых СМИ из российского цифрового пространства.

*«Подчинение Apple российской цензуре серьезно подрывает доступ граждан к достоверной и независимой информации. Это также мешает СМИ в изгнании, которые тратят время и ресурсы на разработку приложений для своей аудитории в России. Свобода информации должна превалировать над экономическим оппортунизмом: RSF призывает Apple занять более жесткую позицию по отношению к российским цензорам. Технологический гигант должен перестать подчиняться регуляторам, которые не соблюдают международные стандарты защиты информации, а также напрямую сообщать НПО в режиме реального времени о запросах на цензуру, поступающих со стороны российского регулятора».*

**Жанна Кавелье**

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Вскоре после начала широкомасштабного российского вторжения в Украину 24 февраля 2022 года компания Apple приостановила свои продажи в России и удалила некоторые пропагандистские приложения, такие как RT и Sputnik. Теперь, похоже, компания начала сотрудничать с Роскомнадзором, удаляя из своего App Store не только независимые СМИ, но и важнейшие инструменты для обхода цензуры, которыми являются VPN. Опубликованное 25 сентября [исследование проекта GreatFire](#), изначально созданного для мониторинга состояния цензуры в Китае, показало, что из российского App Store было удалено около 100 VPN-приложений, в том числе 25 – по требованию Роскомнадзора в июле 2024 года. RSF и 27 российских и международных организаций осудили это решение в [открытом письме](#).

В ответе на запрос RSF компания Apple оправдывает эти действия необходимостью соблюдать местные законы для продолжения работы в России и отрицает активное удаление VPN-приложений. *«Невыполнение требований закона может привести к тому, что Apple больше не сможет поддерживать App Store или распространять контент в этой стране. Правительство США поощряет компании поддерживать доступность коммуникационных услуг для российского населения, считая, что наличие этих услуг необходимо для поддержки демократических принципов»,* – заявил RSF представитель компании.

Однако подобное подчинение незаконным распоряжениям авторитарного государства ставит под сомнение публичные заявления Apple о ее

приверженности свободе информации, которые изложены в документе «[Наши обязательства в области прав человека](#)», принятом в 2020 году. Это также вызывает опасения относительно развития ситуации по китайскому сценарию: в 2017 году компания заблокировала на китайских iPhone приложения VPN, которые позволяли интернет-пользователям, в том числе многим журналистам и их источникам, защищаться от слежки и подключаться к запрещенным в Китае – [крупнейшей в мире тюрьме для журналистов](#) – сайтам, таким как Facebook, Google и Wikipedia.

Несмотря на западные санкции, Apple продолжает процветать в России благодаря параллельному импорту: в 2024 году продажи iPhone составили 12% российского рынка смартфонов, что выше, чем в 2020 году, говорится [в статье](#), опубликованной на этой неделе запрещенным в России российским СМИ *The Moscow Times*.

Россия занимает 162-е место из 180 стран во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.